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THE ANALYSIS OF THE PROCESS OF THE FLOW OF THE WICK ER SHOOTS IN THE
HARVESTING MACHINE FOR WICKER

Summary

In the Poland the greater number of works at thlagé and the harvest of the o wicker is carried wuthe way partly

mechanized or by hand as yet. PIMR in Pa@zwarked out the machine to it harvest and the sbaafer. This machine
during the single ride on the plantation of the kac cuts off the one -year -old shoots, delivetsyithe transporter set to
the binding set. After binding the ready wickerafes are arranged by floor conveyor on the fielsins distance off
making possible the following technological ride.this paper the analysis of the flow of the wickieoots in this machine
is presented.

ANALIZA PROCESU PRZEPLYWU WIKLINY PLECIONKARSKIEJ
W MASZYNIE DO JEJ ZBIORU

Streszczenie

Dotychczas w kraju przevajgcq liczbe prac przy uprawie i zbiorze wikliny plecionkargkigykonuje st w sposob
czsciowo zmechanizowany lubaznie. W Przemystowym Instytucie Maszyn RolnicayBloznaniu opracowano maszyn
do jej zbioru i wizkowania. Maszyna ta w czasie jednokrotnego prdejgo plantacji wikliny odcina roczneggy,
przekazuje przez zespét paglgj do zespolu wigcego. Po zwizaniu gotowe wizki $; ukltadane przez przesmk
podiogowy na polu w odlegioi umaliwiajgcej kolejny przejazd technologiczny. W pracy prisadsno analiz przeptywu
wikliny w tej maszynie.

1. Wprowadzenie a nastpnie przekazywane do komory amhnia zespotu
wiazacego. Po zwizaniu gotowe wizki sa ukltadane przez
Lansowana jest obecnie w kraju i #aiecie idea na przendnik podiogowy na polu w odlegioi umazliwiajacej
uzywanie surowcow ekologicznych — naturalnych ikolejny przejazd technologiczny.
zdrowych. Jednym z takich produktow jest wiklina  Schemat blokowy przebiegu procesu technologicznego
wykorzystywana  jako surowiec  do produkcji wykonywanego przez wieloczynémowa maszye do

plecionkarskiej. Zwgkszony popyt na ten surowiec koszenia i automatycznego amkowania  wikliny
powoduje,ze konieczne staje ¢sreaktywowanie upraw tej plecionkarskiej przedstawia rys. 1 [6].

rosliny. Z upraw, zbiorem i przetwarzaniem kdej rasliny W pracy przedstawiono analiprzeptywu wikliny we
nierozerwalnie zwizana jest okridona technologia, a zqii  wspomnianej maszynie.

mechanizacja i coraz  €xiej automatyzacja

poszczegblnych jej etapéw. Dotychczas w kraju2. Model fizyczny procesu przeptywu wikliny
przewaajaca liczbe prac przy uprawie i zbiorze wikliny
plecionkarskiej wykonuje si w spos6b oxciowo Przeptyw $cigtej masy wikliny do wizania w
zmechanizowany lukecznie. projektowanej wieloczynrizciowej maszynie &dzie miat
Przewidywany wzrost areatu upraw 7eomie miejsce  miejsce na odcinku od listwy 4oej, przez zespot wiacy,
pod warunkiem wikszego ni obecnie stopnia do przenénika podiogowegoScinane przez listy tnaca
zmechanizowania prac na Ziym ich etapie. Jest to pedy wikliny zostam pochwycone przez pasy nagarni
zadanie dla igynierii rolniczej. Wychodzc naprzeciw tym zespotu podagego. Zespot podagy bedzie skitadat si z

potrzebom w  Przemystowym Instytucie =~ Maszynczterech dwupoziomowych zespotow.  Adg
Rolniczych w Poznaniu opracowano konstrgkajaszyny —dwupoziomowy zespotdizie si skiadat z dwoch paséw
do zbioru i wizkowania wikliny plecionkarskiej. nagarniajcych:  dolnego i  goérnego.  &tkosci

Maszyna ta w czasie jednokrotnego przejazdu pprzemieszczania pasoéw dolnego i goérnego powinng by
plantacji wikliny odcina roczne goly-odrosty od karpiny, zréznicowane. Rdy w momencie ichécinania lkda juz
ktore chwytanespoprzez ukénie ustawione, pofatdowane chwytane przez gérne pasy nagawmuaj a dopiero po
pasy nagarniage i zostaj wyréwnane do pozycji pionowej chwili przez pasy dolne.

Ciccie Wyréwnywanie Porcjowanie Uktadanie
pedow i nagarnianie i zagszczanie wiazek wikliny

wikliny peddéw wikliny pedéw wikliny na polu

Rys. 1. Schemat blokowy przebiegu procesu techitcdoggo wykonywanego przez wieloczydoiowa maszyg do
koszenia i automatycznego jejazkowania

F. Adamczyk ,Journal of Research and Application in Agriculture Engineering” 2009, Vol. 54(3)

(o2}



Fig. 1. The schema of the processing executed by the bimeidr harvesting machine for wicker

Taka sytuacja przy jednakowej egkosci obu pasow
(dolnego i gornego) prowadzi bedzie do ukénego
podawania gdéw do zespotu waizacego, co z kolei ¢dzie
powodowa problemy w tworzeniu i oddzielaniu snopéw
od siebie. Aby zapobiec temu niekorzystnemu przgivié
procesu przeptywu wikliny proponujeesizréznicowanie
predkosci pas6w dolnego i gérnego. Przemieszazpjsi
szybciej pas dolny spowodujee w czasie drogi przeptywu
masy wikliny przez zespdt nagarniey jej pedy zostan
wyréwnane w pozycji pionowej i w takiej zepozyciji
podane do zespotu wiacego

Aby uzysk& odpowiednie zagszczenie i ustawienie
pedow wikliny w tworzonych wizkach/snopach przed
zespotem wizacym znajduj Sie jeszcze nagarniacze
widtowe.

Po zwizaniu przez dwa, pracge w ptaszczinie
poziomej aparaty wkPace typu Deeringa gotowe
wiazki/snopy g przejmowane przez przefmok podtogowy
i ukltadane na polu w odlegid umaliwiajacej kolejny
przejazd technologiczny agregatu maszymngsak [1].

Schemat przeptywu masy wikliny przez model maszyny

przedstawia rys. 2.

Rys. 2. Schemat przeptywu wikliny przez maszyo jej
zbioru

Fig. 2. The schema of the flow of the wicker shaothe
machine for wicker harvesting

Rys. 3. Model przeptywdcietej masy wikliny do wizania
w wieloczynndciowej maszynie do jej zbioru
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Fig. 3. The model of the flow of the wicker shdots
bonding in the harvesting machine
3. Materiat i metody

Model fizycznego przeptywu wikliny w projektowanej
wieloczynn@dciowe] maszynie zostanie przedstawiony za
pomoa podstawowych wielkai fizycznych czasu,
predkasci, sity i pracy.

3.1. Obliczenia parametrow pracy zespotu paséw
podajacych

Proces przeptywgcigtej wikliny od listwy tracej przez
pasy podajce do zespolu wracego w projektowanej
wieloczynndciowe] maszynie do jej zbioru przedstawia
model na rys. 3 [6].

Do oblicze przyijeto:

predkos¢ roboca maszynyv,, z zataen projektowych
jako vy, = (0,83+1.39) [m-9,

srednie pedkaosci liniowe psdw nagarniagych:

- dolnychv,y = 0,89 m-[mir] = 0,01 [m-8],

- gornychv,y = 0,71 m-[min'] = 0,01 [m-&],

srednh $rednic pedud =5 mm,
sredna mag, jednego pdum, = 75 g,
dtugas¢ drogi przeptywuS= 0,75 m,
$redng  liczbe pedéw n, bedacych
przeptywdéwn = 100 szt.

na drodze

Znajc predkos¢ paséw nagarniagych oraz dtugée
drogi przeptywu wikliny przez pasy nagarnicg
wyznaczono czas przeptywwdgu wikliny z zalenosci (1)
[2, 4]:

t=_S [min].

Vo

1)

Dla pasa dolnego otrzymano:

t= S _075_
d = =

v, 089

0g4[min} = 50,6 [s],

pd
dla pasa gornego otrzymano:
S

\

075 01—
=212 _11[min] = 63,4 [s].
071 o

td =
pd

Dla przyktej masy jednegoedu 75 g liczbie gdéw na 1
plantacji wynosacej srednio 100 szt. wyznaczono raggdow
wikliny jednorazowo znajdagych na drodze jej przeptywu
(przez pasy podaje) do wizania z zatencsci (2) [2, 4]:
Gy=my - np =75-100 = 750[y] = 7,5[kg].

Masa 7,5 kg odpowiadaegarowi 75 N.

Znajc cigzar wikliny i czas jej przeptywu przez pasy
nagarniajce wyznaczono enekgiprzeptyw z nasgpujacej
zaleznasei (3) [2, 4]:

W=F.S=75.0,75=56,23]. 3)

Znapc energt konieczm do przemieszczeniag@ow
wikliny z zaleznosci (4) wyznaczono zapotrzebowanie
mocy (prag) zespotu paséw nagarniaych:

(@)

p=W = 5625 - 5925[W] = 5,62 [KW].
t 001

(4)
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Poniewa caly zespot paséw nagarnieych sklada si
z czterech zespotdéw, na jeden zespot pasdw nagayia
(pas goérny i dolny) przypadnie:

p,= P= 562-1 4[kw]. (5)
4 4

3.2. Obliczenia ewenementdw zespotu giiacego

Obchzenie aparatu
nastpujacej zalenaosci [5]:
k=B-Virky = 1,2:(0,83-1,39)-100 = 99,6-166,8 [S4-S(6)

gdzie:

k — obchzenie aparatu wizacego [szt-d],
B — szeroké¢ robocza [m],

Vi — predkos¢ robocza maszyny [m'h
ko — ilos¢ todyg na 1 - 100 szt.

Liczbe todyg w snopie wyznaczono z zatesci [6]:

wiacego  wyznaczono  z

D?[F _ (250+350°[D8
d> 5

k, = =2000+39201[szt],  (7)

gdzie:

D —sérednica snopa [mm],

d —érednica fodygi, pdu, zdzbta [mm],

B — wspotczynnik wypetnienia snopa, (0,75 — 0,90).
Znajc obchzenie aparatu wgizacego i ilg¢ pedow w

snhopie obliczono przewidywarszybka@¢ wiazania snopa

Nsw (il0$¢ zwiazanych snopdéw w sekundzie) z zalesci (8)

[6]:

_ k _ (996+1668)
k, (2000+3920

Czas potrzebny do napetnienia komoryazainia i

zag:szczenia snopa zabiera okoto 50% z
koniecznego dla jego zwdania; dlatego liczb obrotow

= 005+ 004[s™]. ®)

czasprowadzi

Do przenénika jakozrédio nagdu zastosowano silnik
hydrauliczny OMR 200 firmy Danfoss.

Podstawowym parametrem charakterggym prae
przengnika jest jego wydajnidé. W rozpatrywanym
przypadku mamy do czynienia z przénidiem tamowym
przemieszczagym materialy kawatkowe. Wzoér na
wydajnas¢ w takim przypadku przyjmie post#3] (10):

W = 3600 [% [t-h, (10)

gdzie:
v — predkos¢ przemieszczania [m'k
0; — masa jednostkowa tadunku [t],
a — odstp migdzy tadunkami [m],
Do obliczeé przyjeto:
- predkos¢ przemieszczania przesroka rowra minimalnej
predkasci roboczej maszyny — 0,8 [rif]s
- mag jednostkow tadunku, czyli jednej wiizki — 0,005 [t],
- odstp migdzy tadunkami — 2 [m],
Podstawiajc powyzsze dane do wzoru (10)
wyznaczono wydajrig przendnika podtogowego:

0005

W =3600085-—'= 72 [t-h].

4. Dyskusja wynikow

Przeptyw wikliny plecionkarskiej przez zespoty
maszyny do jej zbioru i wzkowania nie jest procesem
skomplikowanym. Na drodze wikliny odicigcia do
utozenia whzki/snopa na polu znajdupic trzy zasadnicze
zespoly: paséw podgiych, whzacy i przendnik podajcy
[1]. Wiazanie nasfpuje w ptaszczinie poziomej na dwoch
réwnoleglych poziomach, wt aby nie byto wzajemnego
zahaczania si kolejnych gdoéw, co w konsekwencji
do wzajemnego zahaczaniag skolejnych
nastpujacych po sobie wizek, mdy musza by

walu wiazacza w czasie 1 minuty wyznaczono zdostarczane do komory sgiania w pozycji pionowe;.

nastpujacej zalenaosci [5]:
Ny =60-Nys1,5= 60-(0,05:0,04)-1,5 = 4,53,6 [min]. (9)

Scinany md jest chwytany przez parprzengnikow z
gérnego poziomu. Dopiero picciu pedu nastpuje jego
uchwycenie przez par przengnikébw dolnego rzdu.
Powoduje to ukéne ustawienie ¢gglu w przenéniku, ktére

3.3. Obliczanie parametrow nagdu przendsnika . g , .
podiogowego naley wyréwna do pionu. W tym celu zostaly
zréznicowane pgdkosci pracy przengénikbw podagcych.
W projektowanej maszynie zastosowano jakd 'edkos¢ pasow dolnych — wynosi 0,89 m-rifin

przengnik uktadajcy snopy — przerimik tasmowy (rys. 4)
[6].

524 1

i

e oo

Rys. 4. Schemat nagu przenénika podiogowego: 1 -
silnik hydrauliczny, 2 - tama przenénika, 3 - watek
przedni, 4 - walek tylny

Fig. 4. The schema of the floor conveyor drive
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a goérnych 0,71 m-mih Praca wykonywana przez zespét
podapcy wyliczona na podstawie przgych zat@en
wyniosta 5,62 kW, cdrednio daje na jeden zesp6t 1,4 kW.

Rola zespotu wizacego jest przyjcie podawanych
przez zespot przednikéw pedéw wikliny, odpowiednie
ich zagszczenie a naginie zwhzanie i wypchniecie na
przengnik podtogowy. Z przyjtych zatlaen wynika, ze
obciazenie aparatu wiacego ledzie wynost 99,6-166,8
szt-§". Dla takiego obeizenia, aby zapewaiprawidiow i
ciagla prag zespotu wizacego szybké& wiazania snopa
wnosi 0,04-0,05 § Jest to wielké mieszcaca Sic w
zakresie pracy zastosowanego aparatiiagego.

Zadaniem przersmika podiogowego jest pragie
gotowych wazek/snopéw wikliny i utéaenie ich na polu w
odlegiagci umazliwiajacej kolejny przejazd roboczy.
Gléwnym parametrem opisiagym prag przendnika w
tym przypadku jest jego wydajhi Otrzymana wydajnig
przengnika 7,2 t-H jest wystarczaca do zapewnienia
wihasciwej pracy maszyny. Przy zadonej wydajndéci pracy
maszyny, liczbie géw na 1 M i masie jednej
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wigzki/snopa minimalna wydajsé przendnika wynosi ok.
5 t-h'. Jest ona mniejsza od wyliczonej o ponad 2, t-h
co zapewnia prawidtoavprae maszyny.

wydajnaici pracy maszyny, liczbie gdéw na 1

i masie jednej wizki/snopa minimalna wydajd6é
przendnika powinna wynosiok. 5 t-H.
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